
คู่มือสำหรับประชาชน 
 

งานที่ให้บริการ การชำระภาษบีำรุงองค์การบริการส่วนจังหวัดจากการค้ายาสูบ 

หน่วยงานที่รับผิดชอบ ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
 

ขอบเขตการให้บริการ 
 

สถานที ่/ ช่องทางการให้บริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 

1. ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 
     โทรศัพท์ : 073 – 517953 
     โทรสาร  : 073 – 517953 
 

2. โอนเงินเข้าบัญชีธนาคารกรุงไทย สาขานราธิวาส (ออมทรัพย์)       
ชื่อบัญชี “องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส” 
เลขบัญชี 905 1 00087 1 
 

3. ผ่านไปรษณีย์ธนาณัติในนาม 
“ผู้อำนวยการกองคลัง” อบจ.นราธิวาส 
สั่งจ่ายปลายทาง ปณฝ.นราธิวาส 
 

 

วันจันทร์ - วันศุกร์ (เว้นวันหยุดราชการ) 
ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. 
 

วันจันทร์ - วันศุกร์ (เว้นวันหยุดราชการ) 
ตั้งแต่เวลา 09.00 – 15.00 น. 
 
วันจันทร์ - วันศุกร์  
ตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. 
วันเสาร์ ตั้งแต่เวลา 09.00 – 12.00 น. 
 

 

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการยื่นคำขอ 

หลักเกณฑ์ 

  ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เรื่อง การเก็บภาษีบำรุงองค์การบริหารส่วนจังหวัดจากการค้าน้ำมัน
และก๊าซปิโตรเลียมที่เป็นเชื้อเพลิงสำหรับรถยนต์ พ.ศ. 2557 ประกาศ ณ วันที่ 10 ตุลาคม พ.ศ. 2557 มีผลบังคับใช้ตั้งแต่
วันที่ 10 ตุลาคม พ.ศ. 2557 เป็นต้นไป กำหนดให้ผู้ประกอบการชำระภาษี ในอัตรามวนละ 9.30 สตางค ์

วิธีการ 
ผู้ประกอบการยื่นแบบรายการภาษีพร้อมชำระเงิน ภายในวันที่ 20 ของเดือนถัดจากเดือนที่ความรับผิดในอันที่

จะต้องเสียภาษีเกิดขึ้น 

เงื่อนไขในการยื่นคำขอ 

 เจ้าของหรือผู้จัดการหรือบุคคลอ่ืนซึ่งรับผิดชอบดำเนินงานของการค้าในเขตจังหวัด ต้องดำเนินการจดทะเบียนสถาน
การค้าต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ตามแบบที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดกำหนด ภายใน 30 วัน นับแต่วันเริ่มดำเนินการค้าในเขต
จังหวัด และให้ถือว่าใบอนุญาตขายยาสูบหรือนำออกแสดงเพื่อขายยาสูบชนิดบุหรี่ซิกาแรตหรือบุหรี่ซิการ์ ที่เจ้าพนักงาน
สรรพสามิตออกให้เป็นทะเบียนสถานการค้าด้วย 

 



 

 เบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 
 

 ให้ผู้มีหน้าที่ชำระภาษีชำระค่าปรับในกรณีและตามอัตรา ดังต่อไปนี้ 
1.)  ในกรณีมิได้ยื่นแบบรายการภาษีพร้อมกับชำระภาษีภายในกำหนดเวลา ไม่ว่าจะจดทะเบียนสถานการค้าไว้แล้ว

หรือไม่ ให้ชำระเบี้ยปรับอีก 2 เท่าของเงินภาษี 
2.)  ในกรณีที่ได้ยื่นแบบรายการภาษีพร้อมกับชำระภาษีไว้ไม่ถูกต้องหรือมีข้อผิดพลาด ให้ชำระเบี้ยปรับอีก 1 เท่า

ของเงินภาษีท่ีชำระขาดไป 
3.)  ในกรณีไม่ยื่นแบบรายการภาษีพร้อมกับชำระภาษีภายในกำหนดเวลาหรือชำระภาษีขาดไปจากจำนวนภาษีที่ต้อง

เสีย ให้เสียเงินเพิ่มอีกร้อยละ 1.5 ต่อเดือน 
 

 บทกำหนดโทษ 
 

1.) ผู้ใดฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามข้อบัญญัติ ฯ เกี่ยวกับการไม่จดทะเบียนสถานการค้าต่อพนักงานเจ้าหน้าที่ ไม่แสดง
ใบทะเบียนสถานการค้าไว้ในที่เปิดเผย ไม่แจ้งการย้าย เลิก โอน หรือควบสถานการค้า ไม่ทำบัญชีประจำวันและงบเดือน ต้อง
ระวางโทษปรับไม่เกิน 5,000 บาท 

2.) ผู้มีหน้าที่เสียภาษีรายใดไม่ยื่นแบบรายการภาษี เพื่อหลีกเลี่ยงหรือเจตนาหลีกเลี่ยงการเสียภาษี ต้องระวางโทษ
จำคุกไม่เกิน 6 เดือนหรือปรับไม่เกิน 10,000 บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ 

3.) ผู้ใดแจ้งข้อความอันเป็นเท็จ ตอบคำถามด้วยถ้อยคำอันเป็นเท็จ นำพยานหลักฐานเท็จมาแสดง หรือยื่นภาษี หรือ
เอกสารอันเป็นเท็จ เพื่อหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงภาษี ต้องระวางโทษจำคุกไม่เกิน 6 เดือนหรือปรับไม่เกิน 10 ,000 
บาท หรือทั้งจำทั้งปรับ 

เมื่อผู้กระทำผิดได้ชำระค่าเบี้ยปรับตามจำนวนที่เปรียบเทียบ ภายใน 30 วัน นับแต่วันที่มีการเปรียบเทียบ ให้ถือว่าคดี
เลิกกันตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 

 

 

 ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 
 

 

ขั้นตอน หน่วยงานผู้รับผิดชอบ 

1. ผู้ประกอบการยื่นแบบรายการภาษ ี(แบบ อบจ.02 - 1) พร้อมงบ
เดือน (แบบ อบจ.01 - 6/1) ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่เพ่ือตรวจสอบ
ความถูกต้อง 
(ระยะเวลา 5 นาที) 

 

ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 

2. พนักงานเจ้าหน้าที่รับชำระเงินภาษแีละดำเนินการออก
ใบเสร็จรับเงินให้กับผู้ประกอบการ 
(ระยะเวลา 5 นาที) 

ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส 

 

ระยะเวลา 

ใช้ระยะเวลาดำเนินการทั้งสิ้น 10 นาที 

 



 

รายการเอกสารหรือหลักฐานประกอบ 

1. แบบรายการภาษีบำรุงองค์การบริหารส่วนจังหวัด (แบบ อบจ.02 - 1) 
2. งบเดือนแสดงรายละเอียดการจำหน่ายยาสูบ (แบบ อบจ.01 - 6/1)       

 
 

ค่าภาษ ี

-  ยาสูบชนิดบุหรี่ซิกาแรตหรือบุหรี่ซิการ์ อัตรามวนละ 9.30 สตางค์ 
 

 

การรับเรื่องร้องเรียน 

ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงที่ระบุไว้ข้างต้น สามารถติดต่อเพื่อร้องเรียนได้ที่  
กองคลัง องค์การบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส หมายเลขโทรศัพท์ 0 - 7351 – 7953 
 

 

กฎหมายที่ให้อำนาจหรือที่เกี่ยวข้อง 

1) พ.ร.บ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 2540 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม 
2) ข้อบัญญัติองค์กาบริหารส่วนจังหวัดนราธิวาส เรื่อง การเก็บภาษีบำรุงองค์การบริหารส่วนจังหวัด (ฉบับที่ 3) 

พ.ศ. 2558 


